
اللد  وال�صر  اللد  وال�صر 
�صوة  بالمر اللكتروني الماصح: التكبير  غير مروف 

فرو اللب الأحمر  فرو اللب الأحمر 

 الَّدييات  
Mammals

�صرة�صرة
 20 X   ر المركب: التكبيرة بالمة مح�صصو�

ميز الله سبحانه وتعالى 
التكيفات  الثدييــات بمجموعة مــن 
اتزانها  المتنوعــة للمحافظــة علــى 
الداخلي والعيش في البيئات المختلفة. 

1 - 4 خ�صا�ض الدييات 
 للثَّدييات خاصيتــــان 
عر والغُدد اللبنية.   مميزتان، هما: الشَّ

 الَّدييات  4 - 2وُّ
ــم طائفة الثَّدييات   تقسّ
بناءً على  إلى ثلاث تحت طوائــف، 

طرائق تكاثرها.

ــعر الذي يغطي جســم الغزال  • الشَّ
يُســاعد على  يحوي فراغات، مما 
عزل جسمه من البرد، وكذلك يبقيه 

طافيًا عندما يتحرك عبر الماء.
القطبي شفاف ولا لون  • شعر الدب 

ــعر  له. وتبدو الدببة بيضاء لأنَّ الشّ
ف يعكس الضوء ويشتته. المُجوّ

لبعض الثَّعالب الحمراء فرو أسود، •
، ولبعضها في حالات  يّ أو فرو فضِّ
الأســود  باللونين  مرقط  فرو  نادرة 

والفضي. 

حقاق في علم الأحياء
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ن�صاطات ميديةن�صاطات ميدية

تجربةتجربة ا�ستهلاليةا�ستهلالية

  الخط��وة 1: اطــوِِِ ورقة إلى ثلاثة أجزاء متســاوية كما في 
الشكل الآتي: 

C30-27A-869510











  الخط��وة 2::اثنِ الورقة من أعــلى بمقدار cm 2.5 إلى 
أسفل، كما في الشكل الآتي:

C30-27A-869510











  الخط��وة 3: افتــح المطوية، وارســم خطوطًا على طول 
الطَّيــة العلوية. وعنون كل لســان بالعناويــن التالية: 
الثدييات الأولية، الثدييات الكيسية، الثدييات المشيمية.

كما في الشكل الآتي:

C30-27A-869510











المطويات  اص��تخد هذه المطوية في الق�صم 2-4. عندما 

ل ما تعلَّمته عن صفات الثَّدييات في كل  تقرأ هذا القسم سجِّ
تحت طائفة، واســتعمل هذه المعلومات لتقارن بين أفراد كل 

مجموعة.

ما المخلوق الديي؟ 
إنَّك ترى الثَّدييات كل يوم، ومنهــا الأغنام التي ترعى، 
والجمال في الصحراء، والنــاس الذين تعيش معهم. ما 

الخصائص المشتركة بين هذه الثدييات؟ 

A B C D E F G H I J K L M N O PA B C D E F G H I J K L M N O PA B C D E F G H I J K L M N O P

خطوات المل 
لامة في دليل التَّجارب العملية.. 1 املأ بطاقة السَّ
ص عينــات أو صــورًا للثَّدييــات، ومن ذلك . 2 تفحَّ

الثَّعلب الأحمر المبيّن في الصفحة المُقابلة.   
حدد الخصائص التي تشترك فيها الثَّدييات الظاهرة . 3

ور.  في الصُّ
م جدول بيانات لتسجيل ملاحظاتك.. 4 صمِّ

التَّحليل
اص��تت وظيفــة كل خاصيــة طبيعية تشــترك فيها . 1

الثَّدييات.  
ع الكبير في خصائــص الثَّدييات . 2 �ص��ف مدى التنــوُّ

ا الصور، وكذلك خبراتك مع  وسلوكها، مُســتخدمً
الثدييات الأخُرى.

اص��تت كيف اســتخدم العلماء خصائص الثدييات . 3
دة. المختلفة لتصنيفها في تحت طوائف مُحدَّ

تح طواف الدييات اعمل المطوية 
الآتية لمساعدتك على مقارنة خصائص 

الثدييات في كل تحت طائفة.  
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ج1 : تفرز الغدد اللبنیة الحلیب الضروري لتغذیة الصغیر 
النامي، یعمل الفرو عمل عازل ضد البرودة؛ فیمنع فقدان 

الحرارة ویمكّن الثدییات من العیش في المناطق
الباردة، ھذه الثدییات أنواع عدّة من الأسنان المتخصّصة 
ص لأكل غذاء محدّد، تفرز غدد العرق سوائل تتبخر فتمت
الحرارة من الجسم، وتنظم درجة حرارة الجسم وتحافظ 

على الاتزان الداخلي
ج 2 : ستتباین الإجابات، تختلف الثدییات في حجومھا التي 

تتراوح بین 100 طن ( كالحیتان ) وجرامات قلیلة كالفأر 
ذي الأنف الطویل، تتباین بیئات الثدییات من البیئة المائیة 
إلى الصحارى إلى المناطق القطبیةّ، كما تتباین الثدییات 

أیضاً في العدید من الصفات الجسمیة، ومنھا الأسنان 
والأطراف والفرو، كي تظُھر تنوّ عاً واسعاً في السلوك

ستتباین الإجابات: أنواع مختلفة من الأطراف 
ومنھا الأجنحة والزعانف، تستعمل في تصنیف 

الخفافیش والثدییات المائیة، أسنان متخصصة 
تستعمل لتصنیف آكلات اللحوم والقوارض، 

یصنف كل من الحصان والغزال وفرس النھر 
بناء على تركیب أقدامھا في حین یصنف كل 

من الفأر ذي الأنف الطویل والقنفذ والخلد بناءً 
على الغذاء الذي یأكلھ
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الأهداف
د خصائص الثَّدييات.  حد 

  �ص��ف كيــف تحافــظ الثَّدييــات على 
درجة حــرارة ثابتة للوصول إلى الاتزان 

الداخلي.
س  س في الثَّدييات والتَّنفّ ��ز بين التَّنفُّ مي  

في الفقاريات الأخرى.
مراة المردات

 :Endotherms الح��راة  د��ة  ابت��ة 
مخلوقات تولِّد حرارة جســمها داخليًّا من 

خلال العمليات الأيضية الخاصة بها.
المردات الديدة

    44--11
 خ�صا�ض الدييات  

Mammalian Characteristics
عر، والغدد اللبنية.  للثَّدييات خاصيّتان مميزتان، هما: الشَّ

ر في الخصائص المميزة لطوائف الفقاريات الأخرى التي سبق  الربط مع الحياة فكِّ
أن درستها. بيِّن كيف تختلف الثدييات عن مخلوقات الطَّوائف الأخُرى؛ فخصائص 

الثدييات تساعدها على أداء نشاطاتها اليومية المختلفة.  
Hair and Mammary Glands يةدد اللبر وال ال�صَّ

ــعر  يتين مهمتين، هما الشَّ تتميز أفراد طائفة الثَّدييات عن الفقاريات الأخُرى بخاصِّ
ي  والغــدد اللبنية. تُنتج الغُــدد اللبنية mammary glands الحليــب، وتفرزه ليُغذِّ
غيــر النَّامي. أما الشــعر فهو يغطي أجســام الثَّدييات. وكما تــرى في مخطط  الصَّ
ا بها يسمى  ا خاصًّ العلاقات التركيبية، المبين في الشــكل 1-4، فإن للثَّدييات تفرعً

عر والغُدد اللبنية. تفرع  الشَّ
ة وظائف، هي:  ر Functions of hair يؤدّي شَعر الثَّدييات عدَّ واف ال�صَّ

ــعر؛ حيث تستفيد الثدييات من . 1 العزل: العزل ضدّ البرودة من أهم وظائف الشَّ
فرائها أو أشعارها في المحافظة على حرارة أجسامها، ومنع فقدانها. 

ي: تسمح فراء الثدييات أو أشعارها بالانسجام مع تنوع بيئاتها. . 2 التخفّ
عر إلى شاربين. الفُقمة مثلاً تستعمل . 3 ر الشَّ الإحساس: في بعض الحالات يتحوَّ

شواربها الموجودة على أنفها لتتبُّع الفريسة في ظُلمة الماء من خلال الإحساس 
بتغيُّرات الماء التي تحدث عندما تمر سمكة بالقرب منها. 

مُقاومــة الماء: لعلك تعــرف مدى البرودة التي تشــعر بها عندمــا تخرج من بركة . 4
ر الماء عن جلدك يفقد جسمك الحرارة. العديد  ــباحة في يوم حار. فعندما يتبخَّ السِّ
من المخلوقات المائية ـ ومنها ثعلب الماء المبين في الشــكل 2-4 ـ لها شعر يمنع 
وصول الماء إلى جلدها، وهذا يُساعدها على المحافظة على درجة حرارة أجسامها.  

اللبنية  	 والغدد  ــعر  الشَّ  4–1 الشــكل 
صفتان تُميِّــزان الثَّدييات مــن الفقاريات 

الأخرى.

عر الذي يُغطِّي جسم ثعلب الماء يُساعده على منع وصول الماء إلى جلده. 	 الشكل 2-4 الشَّ ô©°T
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يل . 5 ــعر أن يُســتعمل أداة للتواصل؛ فالغــزلان ذات الذَّ التواصل: يُمكن للشَّ
الأبيض ـ المبينة في الشكل 3-4  ـ ترفع ذيولها لتظهر المنطقة البيضاء أسفل 

الذيل، عندما تهرب لكي تلحق بها الغزلان الأخرى.
ــعر أن يستعمل أداة دفاع ضد المُفترسات؛ فللنيص المبين . 6 فاع: يُمكن للشَّ الدِّ

ر ـ تنفصل بسهولة عندما يهدده  ة ـ وهي شــعر مُتحوِّ في الشكل 3-4 إبر حادَّ
مخلوق مُفترس آخر، فتلتصق الإبر بالمُفترسات التي تلمسه، وتطعنها.  

عر في الثدييات على بروتين ليفيٍّ  ر Structure of hair يحتوي الشَّ ركيب ال�صَّ
ا فــي تكوين الأظفار والمخالب  ى الكيراتين. وهو بروتين يدخل أيضً قاسٍ يُســمَّ
ا  عر: شعر طويل يحمي شعرً ن طبقة الشعر غالبًا من نوعين من الشَّ والحوافر. تتكوَّ
عر السفلية القصيرة  ا عازلاً تحته. ويُوفِّر الهواء المحصور في طبقة الشَّ ا كثيفً قصيرً

الكثيفة عزلاً ضدّ البرودة، ويحافظ على درجة حرارة الجسم.  
عر للثدييات؟  ر ما أهمية الشَّ ماذا راأت؟ فسِّ

ــوائل تســاعد على تنظيم البيئة  ا مختلفة من السَّ الدد Glands تفرز الغدد أنواعً
ة gland مجموعة من الخلايا تُفرز ســائلاً يُســتعمل في  اخلية للثَّدييات. الغُدَّ الدَّ
مكان آخر من الجســم. وتســاعد الغدد العرَقية على المحافظة على درجة حرارة 
ي الصغار. يحتوي الحليب على  الجســم. وتُنتج الغدد اللبنية الحليب الذي يُغذِّ
الماء والكربوهيدرات على شكل ســكر لاكتوز ودهون وبروتين. وتختلف نسبة 

هذه المواد من نوع إلى آخر من الحليب.
ع نسب المواد الغذائية بشــكل كبير في الأنواع المختلفة من الثَّدييات. فعلى  تتنوَّ
هون (الدسم) من %50 - 1؛ حيث يحتوي حليب  ع معدل الدُّ ســبيل المثال، يتنوَّ
هن لتحافظ على حرارة جسمها ـ على  الثَّدييات المائية التي تســتعمل طبقة من الدُّ

هون (الدسم).  أعلى كمية من الدُّ
ائحة مواد تســتعملها الثَّدييات لتحديد مناطقها، أو لتجذب شــريك  تُفرز غُدد الرَّ
التزاوج. وتحافظ الغدد الدهنية في الجلد على جودة وســلامة شــعر المخلوق 
اخلية، ومنها النُّمو  وجلده، في حين تُنتج غدد أُخرى هرمونات تنظِّم العمليات الدَّ

وإطلاق البيوض من المبايض. 

��ع راجع هــذا القســم بالنَّظر إلى  ُّو
ــع  ــور، وتوقَّ نــة والصُّ العناويــن الملوّ
استعن  ثم  للثدييات،  الُمميِّزة  الخصائص 
ور على توقُّع الملاحظات  بالعناوين والصُّ

التي تتعلق بهذا القسم.

اإر�سادات الدرا�سة

التوا�صل فا الدِّ
 الشكل 4-3

ر، تحميه من  اليمين:  إبر النيص شعر مُتحوِّ
 الُمفترسات. 

عر الأبيض على ذيول  اليسار: يستعمل الشَّ
هذه الغــزلان في تنبيه باقي أفــراد القطيع 

للهرب من الُمفترسات.

اع لدليل التا الملية على م�صة عين الراية
اع لدليل التا الملية على م�صة عين الراية

 تجرية

ما اأف�صل طريقة للمحاف��ة عل��ى علميةعلمية
دفء الأ�صا؟
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یوفر الشعر العزل، والتخفي، والحمایة من المفترسات، ویستعمل 
للاتصال مع حیوانات أخرى والإحساس بحركات الھواء أو الماء
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هن عالية في حليب الثَّدييات المائية؟  ر لماذا تكون نسبة الدُّ ماذا راأت؟ فسِّ

Other Characteristics خرىض اأ�خ�صا
ــعر والغدد اللبنية ـ فــي خصائص أُخرى،  تشــترك الثَّدييات ـ بالإضافة إلى الشَّ
ل الأيض metabolic rate (وهو المعدل الــذي تحدث به التفاعلات  منها معــدَّ
الكيميائية داخل الخليــة في المخلوق الحي) المرتفع الــذي يحافظ على ثبات 
صة، وحجاب حاجز  درجة حرارة أجسامها، ولها أســنان وأجهزة هضمية مُتخصِّ

د ومتخصص.  يُساعدها على التَّنفُّس، وقلب رُباعيّ الحُجرات، ودماغ معقّ
مخلو��ات ابت��ة دة الح��راة  Endothermy الثَّدييــات مخلوقات ثابتة 
ل الأيض  درجة الحرارة. وهذا يعني أنَّها تُنتج حرارة جسمها داخليًّا. ويشكل مُعدَّ
م في درجة حرارة الجســم  المُرتفع داخل أجســامها مصدر حرارتها. يتمُّ التَّحكُّ
ماغ والحواس المُنتشرة  بآليات تغذية راجعة داخلية، من خلال إشــارات بين الدِّ

في الجسم. 
فعلى ســبيل المثال، عندما ترتفع درجة حرارة بعض الثَّدييات بسبب بذل جهد أو 
ر  ارتفاع حرارة الهواء المحيط تنشط غدد العرق في الجلد لإفراز العرق الذي يتبخّ

ده. ر العرق يمتص الحرارة من الجسم فيُبرِّ عند سطح الجلد. وعندما يتبخّ

م مربطة مع علم الأحياء

  Mammalogist  َّديي��اتع��الِ ال
الأحياء  من  فرع  الثَّدييات  علـــــم 
الثَّدييــات. ويبحث  بدراســة  يهتم 
عالمِ الثَّدييات في سلوك نوع أو أكثر 
الثَّدييات، وتشــريحه، أو بيئته،  من 
 وقــد يقارن بين بعــض الخصائص

ة أنواع  ـ ومنها الهضم مثلاً ـ في عدَّ
من الثَّدييات. 

ن�صب المواد الذاية في حليب الَّدييات 4-1 دوال

الحما الوح�صي الأنب القمة يل الد الكلب المادة المذية

86.2 71.3 43.8 44.9 76.3 الماء

3.0 12.3 11.9 10.6 9.3 يالبرو

4.8 13.1 42.8 34.9 9.5 هو الدُّ

5.3 1.9 0.0 0.9 3.0 كر ال�صُّ

1-4 لترى نسب المواد الغذائية في حليب ثدييات مختلفة. افحص الجدول
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ق. أما في الثَّدييات الأخُرى   وعندما تنخفض درجة حرارة الجســم يتوقف التَّعرُّ
د اللُّهاث الجسم كما يفعل حيوان الكلب. ولعلك شاهدت  التي لا تنتج العرق فيُبرِّ
ر الماء من الفم والأنف. ولأن  ا يلهث في يوم قائظ. وفي أثناء اللُّهاث يتبخّ مخلوقً
الثَّدييات تستطيع تنظيم درجة حرارة أجسامها داخليًّا للمحافظة على الاتزان فهي 
تســتطيع أن تعيش في جميع الأنظمة البيئية، ومنهــا المناطق القطبية في درجات 

ة، وغيرها. حارى، والمناطق الاستوائية الحارَّ د، والصَّ حرارة التجمُّ
 وال�ص��م Feeding and digestion للمحافظة على عمليات الأيض  الت��ذِّ
المســؤولة عن ثبات درجة الحرارة الداخلية تحتاج الثدييــات إلى كميات كبيرة 
من الطَّاقة. وهي تحصل على حاجتها من الطَّاقة بتحليل الغذاء. يستعمل كثير من 
الثدييات الغذاءَ الذي تحصل عليــه لإنتاج الحرارة اللازمة للمحافظة على درجة 

حرارة الجسم ثابتة. 
ل الأيض  ســم البياني في الشــكل 4-4 الــذي يُبين العلاقة بيــن مُعدَّ ص الرَّ تفحَّ
غيرة ـ ومنها الفأر ذو الأنف الطويل،   لمخلوق ثديي وكُتلة جسمه. فالثَّدييات الصَّ
ل أيضٍ عالٍ بالنسبة إلى أحجامها. ولذلك  والأنواع الأخرى من الفئران ـ لها مُعدَّ
غيرة أن تصطاد وتأكل الغذاء باســتمرار تقريبًا لإمداد  على هــذه المخلوقات الصَّ

الجسم بالوقود اللازم لعمليات الأيض. 

لات  4-4 نتيجة ارتفاع مُعدَّ الشــكل 
الأيض في أجسامها، يجب أن تتناول بعض 
غــيرة ـ ومنها الفئران ـ يوميًّا  الثَّدييات الصَّ
ا يعادل وزن كُتلتها تقريبًا؛ للمُحافظة  طعامً

على اتزان درجة حرارة جسمها.
حلِ��ل ما كميــة الغــذاء ) kg ( تقريبًا التي 
يجب علــى الفأر ذي الأنــف الطويل أن 

يتناولها كل يوم ليبقى على قيد الحياة؟

1

2

3

4

5

6

7

8

0

0.01 1001 10 10000.1





    

kg 





 






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ــم العلماء  ي��ا Trophic categories يُقسِّ ِذ ديي��ات بح�ص��ب طريق��ةق�ص��يم ال
ا على نوع غذائها: الثَّدييات إلى أربع مجموعات، اعتمادً

آكلات الحشــرات: ومنهــا الخُلد والفــأر ذو الأنف الطويــل، وهي تأكل . 1
غيرة.  الحشرات واللافقاريات الصَّ

ى على النَّباتات.. 2 آكلات الأعشاب: ومنها الأرانب والغزلان، وتتغذَّ
ى غالبًا على آكلات الأعشاب. . 3 آكلات اللُّحوم: ومنها الثعالب والأسُُود، وتتغذَّ
ئيسات، . 4 اكون والدب ومُعظم الرَّ القارتة (آكلات أعشــاب ولحوم): ومنها الرَّ

ى على كل من النَّباتات وبعض المخلوقات الحية الأخرى. وتتغذَّ
خلق الله سبحانه وتعالى للثَّدييات مجموعة كبيرة من التكيُّفات التي تساعدها على 
إيجاد الغذاء، والإمساك به، ومضغه، وبلعه، وهضمه. وهذا من بديع صنع الخالق 
ـ عز وجل ـ في تنويع تراكيب أجســام المخلوقات الثَّديية وأنماط حياتها. فهضم 
ألياف النَّبات أكثر صعوبة، ويتطلَّب وقتًا أطول من هضم اللحوم. لذا فإن للثَّدييات 
ا هضميًّا أطول من الثدييات التي  التي تتغذى على النباتات مِعَى أعور أكبر، وجهازً

تتغذى على اللحوم، الشكل 4-5.
ل السيليلوز  ات( Ruminant herbivores يُمكن أن يشكِّ تر الم( اآكلات الأع�صا
ا للغذاء والطاقة. لكن  نات الجدار الخلوي في النَّباتات ـ مصــدرً ـ وهو مــن مُكوِّ
ا عن  إنزيمات الجهاز الهضمي في الثَّدييات لا تســتطيع هضم السيليلوز. وعوضً
قيقة مع  ذلــك يوجد في المعى الأعور (وهو كيس يوجد حيــث تلتقي الأمعاء الدَّ
الأمعاء الغليظة) لبعض آكلات الأعشــاب بكتيريا تحلل الســيليلوز. أما آكلات 
ا إلى مواد  الأعشــاب الأخرى فتوجد البكتيريا في معدتها وتحلل الســيليلوز أيضً
ات،  غذائية يُمكن للمخلوق أن يستعملها. وهذا النوع من الثَّدييات يُسمى المجْترّ
نــة من أربع حجرات. الماشــية والخــراف والثِّيران كُلُّها  ولهــا معدة كبيرة مكوّ
ى المُجترات تمرّ المواد النباتية المطحونة عبر المعدة الأولى  ات. عندما تتغذَّ مُجترَّ
والثانية، فتهضــم النباتات جزئيًّا عن طريق بكتيريا المعدة، ثم تعيده إلى الفم على 
شــكل كتل غذائية وتمضُغها مرة أخرى لفترة طويلة، فتتحطَّم ألياف الحشــائش. 

ابعة، حيث يستمر الهضم.  وعندما يتمُّ ابتلاع المُضغة تصل إلى الحُجرة الرَّ
 ماذا راأت؟ اســتنتج نوع العلاقة الموجودة بيــن مخلوق مجترّ وبكتيريا في 

مَعِدته.
ي  الأصاTeeth  بالإضافة إلى تكيُّفات الجهاز الهضمي، تُظهر الأسنان طرق تغذِّ
واحف تبدو الأسنان  الثَّدييات  أكثر من أي صفة طبيعية أُخرى. ففي الأسماك والزَّ
ا في الفم؛ لأنَّ هذه المخلوقات تســتعمل كل أسنانها للغرض  كلها مُتشــابهة جدًّ
ا قبل بلعها. وعلى العكس من ذلك،  نفسه، وهو الإمساك بالفريسة أو لتمزيقها إربً

صت في وظائف مُختلفة. ة أنواع من الأسنان التي تخصّ فإن للثَّدييات عدَّ
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Digestive Systems of Mammals ال�صمية  الأ����زة 
في الَّدييات

ال. إن البروتين الذي تســتهلكه   الشــكل 5-4 تكيَّفت الأجهزة الهضمية في الثَّدييات لتقوم بهضم الغذاء وامتصاصه بشــكل فعَّ
ــيليلوز الذي يُقاوم  آكلات اللُّحوم وآكلات الحشرات قابل للهضم بســهولة. تحتوي المواد النَّباتية على الكربوهيدرات، والماء، والسِّ

الهضم. قارِن بين تركيب كل جهاز هضمي أدناه. 

 
 









  
 








 
  













 






 







 
















 




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تُبين الرســوم  فــي التَّجربة 1 – 4  الأنــواع الأربعة لأســنان الثَّدييات: الأنياب، 
والقواطع، والأضــراس الأمامية (الضواحك)، والأضــراس الخلفية (الرحى). 
أنيــاب الثَّعلب طويلة وحادة. تَســتعمل آكلات اللُّحوم الأنياب لطعن فرائســها 
وجرحها. أما أنياب آكلات الأعشاب فتكون عادةً صغيرة الحجم، كما في جُمجمة 
البقرة الظَّاهرة في التَّجربة 1 -4. وتُستخدم الأضراس الأمامية والأضراس الخلفية 
في آكلات اللحــوم لتقطيع اللَّحم ونزعه عن عظام فرائســها، في حين أن وظيفة 
الأضراس الأمامية والأضراس الخلفية في آكلات الأعشاب هي الطَّحن. قواطع 
آكلات الحشــرات طويلة ومُنحنية، وتعمــل عمل دبابيس لتثبيت الفريســــــة 

رة للقرض. بيهة بالإزميل مُتحوِّ (الحشرة). قواطع القُندس الشَّ
دوا  يها فيُمكن لعلمــاء الأحياء أن يُحدِّ  ولأن أســنان الثَّدييات تعكس أنماط تغذِّ
ما تأكله الثَّدييات بدراســة أســنانها. أكمل التَّجربة 1- 4 لتستنتج غذاء المخلوق 

ا على أسنانه.  الثَّديي؛ اعتمادً

4-14-1

كيف خ�ص�ص اأصا الدييات؟ استكشف كيف ترتبط أسنان الأنواع 
المختلفة من الثَّدييات مع غذائها؟ 

ABCDEFGHIJKLMNOP ABCDEFGHIJKLMNOP ABCDEFGHIJKLMNOP ABCDEFGHIJKLMNOP ABCDEFGHIJKLMNOP

خطوات المل 
لامة في دليل التجارب العملية.  1. املأ بطاقة السَّ
لاحظ الأسنان في جماجم أنواع مختلفة من الثَّدييات.2.
اعمل قائمة بأوجه الشــبه والاختلاف بين أسنان الأنواع المختلفة 3.

من الثَّدييات.  
التحليل

اصتت وظيفة كل نوع من الأسنان بناءً على شكله.  1.

حدد نوع الأسنان المشتركة بين كل الثَّدييات التي درستها.  2.

�ص��ف كيف يستعمل كل مخلوق ثديي درسته أسنانَه للحصول على  3.
الغذاء وابتلاعه؟

��ر كيف يمكن للعلماء أن يســتعملوا الاختلافات بين أســنان  4. ف�صِّ
الثَّدييات لتصنيفها إلى مجموعات مختلفة؟































المقانة بي اأصا الدييات
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ج 1 : القواطع حادة ومدببة وتستعمل للعض 
والقطع؛ الأنیاب مدببة من أجل الطعن والتمزیق؛ 

الأضراس الأمامیة مدبیة قلیلا من أجل التقطیع
والتمزیق والأضراس الخلفیة منبسطة للطحن 

م والتحطی
ج 2: الأضراس الخلفیة

ج 3 : ستتباین الإجابات. أكلات اللحوم تعضّ، 
وتقتل فریستھا وتحملھا بوساطة الأنیاب 

والقواطع، كما أنھا تنزع أیضاً لحم الفریسة 
بوساطة الأنیاب والقواطع، وتستخدم الأضراس 

م الأم امیة أیضاً لتحطیم وتقطیع أجزاء اللح
الكبیرة إلى أجزاء أصغر، كما تستخدم الأضراس 
رة الخلفیة لطحن اللحم وتحویلھ إلى حبیبات صغی
ج 4 : ستتباین الإجابات، تصنف أ كلات اللحوم 
معاً لقدرتھا على تمزیق اللحم، وتصنف آ كلات 

الحشرات معاً لأن قواطعھا مصممة للإمساك 
بالحشرات وحجزھا وطعنھا، أمّا القوارض فلھا 

قواطع متحورة لا تتوقف عن النمو أبداً وتستعمل 
للقضم
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













الخ��راج Excretion تُخرج كُلى الثَّدييات فضلات الأيض، وتحافظ على اتزان 
م من اليوريا، أو النَّاتج النِّهائي للأيض الخلوي.  ي الدَّ سوائل  الجسم. كما أنها تصفّ
ا كمية مناســبة من الماء أو تحتفظ بكميات مناسبة من  وتُخرج كُلى الثَّدييات أيضً
ن الثدييات من العيش في البيئات القاسية، ومنها  سوائل الجسم إلى الدم، كما تمكّ

م في كمية الماء في سوائل الجسم وخلاياه.   حارى؛ لأنَّها تستطيع أن تتحكَّ الصَّ
الت���ض Respiration يســتعمل المخلوق الثَّديي الغذاء الــذي يحصل عليه 
للمحافظة على مســتويات طاقة عاليــة. كما أنه يحتاج إلى مســتويات عالية من 
الأكُسجين للمحافظة على مســتويات أيض عالية. يدخل الأكُسجين إلى الرئتين 
غم من أنَّ بعض المخلوقات الأخُرى ـ ومنها  مــن خلال عملية التَّنفُّس. وعلى الرَّ
واحف ـ لها رئات فــإنَّ الثَّدييات هي المخلوقات الوحيدة التي لديها  الطُّيور والزَّ
ئتين  حجــاب حاجز. الحجاب الحاجز diaphragm طبقــة عضلية تقع تحت الرِّ
وتفصل بيــن التَّجويف الصــدري والتَّجويــف البطني؛ حيث توجــد الأعضاء 
ا،  الأخُرى. عندما تنقبض عضلة الحجاب الحاجز فإنَّه يســتقيم ويصبح مســتويً
ويســبب زيادة في حجم التَّجويف الصدري، الشكل 6-4. وعندما يدخل الهواء 
موية. وعندما تنبسط  ئتين ينتقل الأكسجين بعملية الانتشار إلى الأوعية الدَّ إلى الرِّ
ا، ثم يخرج الهواء بعملية  دري صغيرً عضلة الحجاب الحاجز يصبح التَّجويف الصَّ

فير. الزَّ
ســي في الثَّدييات عنه في سائر   م��اذا راأت؟ صف كيف يختلف الجهاز التَّنفُّ

المخلوقات؟ 
ة  م بالأكُســجين تنقله أوعية دموية خاصّ ل الدَّ ال��دواCirculation  عندما يُحمَّ
ه إلى جميع أجزاء الجســم. الثَّدييات تشــبه الطُّيور في أن  إلى القلب، الذي يضخُّ
ا  م المؤكســج مُنفصلاً تمامً لها قلبًا رُباعــيّ الحُجرات. وكما في الطيور يبقى الدَّ
م غير المؤكســج، انظر الشكل 7-4. ولأن أجسام الثَّدييات نشيطة الحركة  عن الدَّ
وثابتة درجة الحرارة فإنَّها تحتاج إلى كمية كبيرة من المواد الغذائية والأكُســجين 
م غير المؤكسج  م المؤكسج عن الدَّ للمحافظة على الاتزان الداخلي. إن فصل الدَّ

يجعل توصيل المواد الغذائية والأُكسجين أكثر فاعلية.  

ورق  الشــكل 6-4 يشــبه عمــل الدَّ
والبالون مبدأ عمل الحجاب الحاجز الذي 

يجعل التَّنفُّس في الثَّدييات ممكنًا. 
دري عندما  �صف ماذا يحدث للتَّجويف الصَّ

ينقبض الحجاب الحاجز أو ينبسط؟

رُباعي  قلب  للثَّدييات   4-7 الشــكل 
الحجــرات، ينفصــل فيــه الأذُينــان عن 

البُطينين بحاجز.

 












 


ردات الم
مردات اأكاديمية
:Retain يحتفظ

أو  الاســتعمال  أو  الملكيــة  في  يبقــي 
الاحتفاظ.

يُمكنك الاحتفاظ بأســنانك بتنظيفها 
بالفرشاة والخيط
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م عندما ینقبض الحجاب الحاجز یزداد حج
ب التجویف الصدري، عندما ینبسط الحجا

الحاجز یصبح التجویف الصدري أصغر

الثدییات ھي الحیوانات الوحیدة التي لھا حجاب حاجز
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

 

  

   
 

ا في المحافظة على    يــؤدّي جهاز الدوران في الثَّدييات دورً
د الأوعية  ثبات درجة حرارة أجســامها. فعندما ترتفع درجة حرارة الجســم تتمدّ
م إلى سطح  ا أكثر من المُعتاد. وتنتقل الحرارة من الدَّ ــطحية، فتنقل دمً موية السَّ الدَّ
الجلد عن طريق التَّوصيل، وتُفقد الحرارة من الجســم عن طريق الإشعاع وتبخُّر 
العرق على ســطح الجلد. وعندما تنخفض درجة حرارة الجسم تنكمش الأوعية 

ا يقلِّل من فقدان حرارة الجسم.  موية القريبة من سطح الجلد،  ممّ الدَّ
ة  ا، وبخاصّ د جدًّ ما والحواضThe brain and senses  للثدييات دماغ معقّ الدِّ
ماغ الخارجية  المخ؛ فقشرة المُخ cerebral cortex، الشــكل 8-4، هي طبقة الدِّ
ماغ بالحصول على مســاحة سطح  ذات الانثناءات الكثيرة. وتســمح انثناءات الدِّ
كبيــرة  للاتصالات العصبية، كما تســمح للدماغ أن يتناســب مع حجم تجويف 
اكرة والقدرة  الجمجمة. وقشــرة المخ مسؤولة عن تنسيق نشــاطات الوعي والذَّ
ا في دماغ الثَّدييات فهي المُخيـــخ.  ا المنطقة الأخرى المعقدة كثيرً على التَّعلُّم. أمّ
والمُخيخ cerebellum مســؤول عن الاتزان وتنســيق الحركة. قارن بين حجم 
واحف، والطّيور، والثَّدييات في الشــكل 4-8. وتركيب المُخيــخ في كل من الزَّ

د للمخلوق بالحركة الدقيقة، ويســمح له بأداء الحركات  يســمح المُخيخ المعقّ
دة في جميع الاتجاهات. المعقَّ

ال�صلوك المقد Complex behavior تُعلِّم أنثى الثَّعلب (الثُّعالة) -الموضحة في 
غير كيف يصطاد. ولأن الثَّدييات يمكنها أن تعلِّم  صورة افتتاحية الفصل- ابنها الصَّ
صغارهــا مهارات البقاء فإنَّ فرصها في البقاء تــزداد. والثدييات يمكنها أن تؤدّي 
ر ما تعلَّمــت. كما يُمكن لبعضها الآخر أن  ا، ومن ذلك التَّعلّم وتذكّ دً ا معقَّ ســلوكً
يأخذ معلومات عن بيئته ويحتفظ بها. ويُمكن استعمال هذه المعلومات بعد ذلك. 
فعلى ســبيل المثال تكون الفئران التي استكشَــفت موطنًا بيئيًّا قادرة على تجنُّب 

المُفترسات على نحو أفضل من الفئران التي لم تكن لديها فرصة لاستكشافه.
الحوا��ضSenses   تختلف أهميــة الحواس من مجموعة إلى أخرى في الثَّدييات؛ 
ا، في حين أن  ــة البصر لدى بعض الثَّدييات ـ ومنها الإنســان ـ ضرورية جدًّ فحاسّ
مع أكثر أهمية في ثدييات أخرى، منها الخفاش؛ حيث تُصدر الخفافيش  ة السَّ حاسّ
د، ترتدّ وتعود إليها. وبهذه الطَّريقة يُمكن للخفافيش أن تكتشف  ا عالية التَّردُّ أصواتً

يّة هي الجزء  الشــكل 8-4 القشرة المخّ
ماغ، وهي الجزء الذي  ا في الدِّ الأكثر تعقيدً
المخلوق  زاد حجــم  تزداد مســاحته كلما 

ودرجة تعقيده.

المردات
 الصتما اللمي مقابل 

الصتما ال�صاع.
Sense حاسة

صة  متخصِّ وظيفــة  اللم��ي:   ماص��تال
إحساس  عضو  وجود  ن  تتضمّ للمخلوق 

ومؤثِّر ما. 
م للحصول  ة الشَّ تســتعمل الكلاب حاسّ

على معلومات عن  بيئاتها. 
الصتما ال�صاع: آفة تصيب الزرع.

ــة، أي كثر فيها  أصابت الزرعَ ســنة حاسّ
الآفات.
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دى. وإذا شاهدت  ا في مسارها. وهذه الطَّريقة تُســمى تحديد الموقع بالصَّ أهدافً
ف الأشــخاص والأجسام  ة الشم لتتعرّ كيف تســتعمل الكلاب البوليســية حاسّ
ــم لدى هذه الثَّدييات. وقد تساوي قوةُ  ة الشَّ الأخرى فســوف تدرك أهمية حاسَّ

م لدى الإنسان مليون مرة.  ة الشَّ م لدى الكلب أحيانًا قوةَ حاسَّ ة الشَّ حاسَّ
 ماذا راأت؟ اســتعمل التشابه لكي تصف مميزات وجود انثناءات في الطَّبقة 

ماغ. الخارجية من قشرة الدِّ
الحركة Movement يجب أن تبحث الثَّدييات عن الغذاء والمأوى، وأن تهرب 
نها من أداء سلوكات ضرورية؛  من المُفترســات. وللثدييات أطراف مختلفة تمكِّ
ا أسرع ثدييات اليابسة فهو  إذ تركض بعض الثَّدييات، ومنها الذئاب والثَّعالب. أمّ

.110 km/h الفهد؛ فقد تصل سرعته إلى
لفين. أما  بعض الثدييات تقفــز ومنها الكنغر، وبعضها الآخر يســبح ومنهــا الدُّ
الخفافيــش فهي الثَّدييات الوحيدة التي تطير. ويعكس تركيب الجهازين العضلي 
والهيكلي في المخلوقات نوع الحركة التي يستعملها المخلوق. انظر الشكل 4-9
الذي يُوضح الأطراف الأمامية للخُلد والخفاش، وكيف أن تركيب هذه الأطراف 

يعكس المواطن البيئية التي يعيش فيها هذان المخلوقان وسلوك كل منهما.
ر Reproduction يتــمُّ إخصاب البويضة داخليًّا فــي الثَّدييات، وينمو  التكا
uterus عضو عضلي يُشــبه  حم الجنين في رحم الأنثى في مُعظم الثَّدييات. والرَّ
الكيس، ينمو فيه الجنين. في أغلب الثَّدييات يتمُّ تغذية الجنين عن طريق المشيمة

placenta، وهـي عضــو يوفِّر الغذاء والأكُسجين، ويتخلص من فضلات الجنين 

في أثنــاء نموه. وتعتمد فترة الحمل على نوع المخلــوق. الحمل gestation هو 
حم قبــل أن يُولد. وتتباين فترة الحمل في  الفتــرة التي يبقى فيها الجنين داخل الرَّ
ــا، بينما أطول فترة  الثَّدييات؛ فأقصــر فترة حمل هي للأبوســوم، وتبلغ 12 يومً
ا كلما كبر حجم  ــا. وعمومً هي للفيــل الإفريقي، التي تتراوح بين 660 ـ 760 يومً
المخلوق الـــثَّديي زادت فترة حمله. وبعد الــولادة يتغذى الصغار على الحليب 

الذي تنتجه الغدد اللبنية لدى الأم. 

حور اللح صتخد� اأطرافللطيرا صتخد� اأطراف

 الشكل 4-9

قوية،  أماميــة  أطــراف  للخُلد  اليمــين: 
وقصيرة مُتكيِّفة لحفر الجحور في الأرض.  

اليســار: يُمكن للخفاش أن يطير بأغشية 
رقيقة تمتد بين الذراع وعظام اليد.

المردات
اأ�صل الكلمة

 :Gestation  الحمل
-gest: من الكلمـــــة اللاتينيــــة 

gestare، وتعني يحمل.

-ation: لاحقة من اللاتينية تضاف 

آخر الكلمة وتعني حدث أو عملية. 
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الخلا�صة
الثَّدييات  وجــل  عز  الله  ن    مكَّ
مُتنوعة  بيئــات  في  العيش  من 

عديدة.  
صة.   للثَّدييات أسنان مُتخصِّ

والدورانية  ســية  التَّنفُّ   للأجهزة 
ن  دة تُمكِّ والعصبية تكيُّفات مُعقَّ
الثَّدييــات مــن الحصول على 
في  إليها  تحتــاج  إضافية  طاقة 
الحفاظ على الاتزان الداخلي.   
  الإخصاب في الثدييات داخلي، 
وفي الغالب ينمو الجنين داخل 

رحم الأنُثى.   

فم الأفكا الري�صة
يتيــــن  11   اذك�������ر خاصِّ

فريدتين للثَّدييات.  
��ر كيــف تُحافــظ الثَّدييات على  12 ف�صِّ

درجة حرارة أجسامها ثابتة؟
��ف الثَّدييــاتِ التــي تعيــش في  13 ِّص�

أو  أعشــاب  آكلات  إلــى  منطقتك 
آكلات لحــوم، أو قارتة، أو آكلات 

حشرات. 
�ض كيف يعمل الجهازان التَّنفُّسي  14 لخ

ا في الثَّدييات للحصول  وري معً والدَّ
على مستويات طاقة عالية؟ 

��ا بيِّن طريقة حدوث التَّنفُّس في  1
الثَّدييــات وفي الطُّيــور، بالاعتماد 

على الشكلين 15-3، و  4-6. 

التكير الاد
ا  1  فر�صية تُطلق حيتان العنبر صوتً كوِّ

التي تصدرها  من أعلى الأصــوات 
المخلوقــات الحيــة. وكلمــا كان 
وت  ــا كان الصَّ الحــوت أكبر حجمً
ن فرضية توضح ســبب  أعلى. كــوِّ

إطلاق هذه الأصوات. 
افترض  	1  

أنَّ أرنبًا شــاهد ذئبًا وحاول الهرب 
يجري  أن  للأرنــب  يُمكــن  منــه. 
بســرعة km/h 65، ويُمكن للذئب 
أن يركــض بســرعة km/h 70. ما 
المســافة التــي يُمكــن أن يركضها 
الأرنب قبل أن يُمسك به الذئب، مع 
25 m افتــراض أنَّ الأرنب على بعد

من الذئب، وقد تحــركا في الوقت 
نفسه؟

التقويم  11––44
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ج 1 : الشعر والغدد اللبنیة
ج 2 : الثدییات ثابتة درجة الحرارة؛ یوفر الشعر العزل عن البرد والتعرق واللھاث یساعدان المخلوق على 

بقاء جسمھ بارداً عند درجات الحرارة العالیة

یترك للطالب

ج 4 : للثدییات رئات تستقبل الأكسجین، ینقبض الحجاب الحاجز فیوسع القفص الصدري حتى 
یمكن سحب كمیة كبیرة من الھواء، یضخ الدم المؤكسج من القلب الرباعي الحجرات ویبقى
ل منفصلا عن الدم غیر المؤكسج، كمیات كبیرة من الأكسجین یتم توفیرھا للخلایا من خلا

التنفس الھوائي
ج 5 : للثدییات حجاب حاجز، یمكنھا من الشھیق والزفیر، تتنفس الطیور في اتجاه واحد من 

خلال الأكیاس الھوائیة الأمامیة والخلفیة
ج 6 : قد یصدر الحوت الصوت للاتصال مع حیتان أخرى، أو لجذب رفیق أو لشل حركة 

فریستھ
ج 7 : 25 + 65.000 = 70.000

5000 = 25
الزمن = 1 / 020 ساعة

70000 متر / ( 1 / 200 ساعة ) = 350 متر
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44--22
الأهداف

ح�ض خصائــص الثَّدييات في كُلٍّ من 
تحت الطوائف الثلاث للثَّدييات.

مي��ز بيــن التَّكيُّفــات التي تســهم في  
نها من العيش  ع الثَّدييات، وتمكّ تنـــــوُّ

في بيئات مختلفة.
قا بين رتب الثدييات المشيمية.

مراة المردات
تركيــب   :Chromosome  ص��والكرومو
خلوي يحمل المادة الوراثية التي يتمُّ نسخها 

ونقلها من جيل من الخلايا إلى جيل آخر.
المردات الديدة

الثدييات الأولية
الثدييات الكيسية

الثدييات المشيمية 

 Diversity of Mammals ديياتال  وُّ
تقسّم طائفة الثَّدييات إلى ثلاث تحت طوائف، بناءً على طرائق تكاثُرها.
ر في الثَّدييات التــي تراها كل يوم، ومنهــا الأغنام أو الجمال.  ب��ط م��ع الحي��اة فكِّ الر
ر العلمــاء حدائق ومحميات  إنَّهــا جزء صغير من 4500 نوع مــن الثَّدييات. وقد طوَّ
ع الكبير لأنواع الثَّدييات الموجودة حاليًّا. ا لدراسة التَّنوُّ م فرصً ة؛ لتقدِّ للمخلوقات البريَّ

Mammals Classification َّديياتيف الص�
ا على طريقة تكاثرها، وهي:  تُقسم طائفة الثَّدييات إلى ثلاث تحت طوائف، اعتمادً

الثدييات الأولية، والثدييات الكيسية، والثَّدييات المشيمية. 
الديي��ات الأولي��ة Monotremes للمخلــوق المبين في الشــكل 10-4 منقار 
يشــبه منقار البطة، وأقدام ذات أغشــية، وهو لا يشــبه أي ثديي شــاهدته من قبل. 
ا لبنية، مما يجعله أحد الثدييــات. ومنقار البط من  ا وغــددً ومع ذلك، فإن له شــعرً
واحــف. والثدييات الأولية ــا كالبيض الذي تضعه الزَّ  الثدييات الأولية، يضع بيضً

monotremes ثدييــات تتكاثر بوضع البيض. ومن الثدييــات الأولية التي تعيش 

ا.  حاليًّا آكل النمل الشــوكي ومنقار البط. ويبين الشكل 10-4 آكل نمل شوكيًّا بالغً
ويعيش منقار البط وآكل النمل الشــوكي في أستراليا وتسمانيا وغينيا الجديدة فقط. 
واحف؛ فبالإضافة إلى وضع البيوض، تتشابه  وللثدييات الأولية بعض خصائص الزَّ
معها في تركيب العظــم في منطقة الكتف، وكذلك درجة حرارة جســمها أقل من 
أغلب الثَّدييات الأخرى، ولها خليط فريد من الكروموســومات الطبيعية الحجم؛ 
كروموســومات بحجم تلك التي لدى الثَّدييات، وكروموسومات صغيرة مثل التي 

واحف. لدى الزَّ
 م��اذا ��راأت؟ حدّد كيف تختلف الثدييات الأولية عن تحت الطوائف الأخُرى 

للثَّدييات؟ 

مقا البطي مقا البط اآكل المل ال�صوكي

الشكل 10-4 آكل النمل الشوكي، مثله 
مثل منقار البط، ثديي يضع البيوض. عندما 
تفقس البيضة يحصــل الجنين على الغذاء من 

غدد الحليب الخاصة بأمه.

www.ien.edu.sa

ابط الد ض الرمي
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الدييات الكي�ص��ية Marsupials تُسمى الثدييات التي لها كيس (جراب)، وفترة 
ا الثدييات الكيســية marsupials ؛ حيــث يزحف الصغير بعد  حمــل قصيرة جدًّ
عر على جسم الأم الخارجي.  الولادة مُباشرة نحو الجراب المكون من الجلد والشَّ
ى بالحليــب الذي تفرزه الغدد  ويســتمر نمو الصغير داخل الجراب، في حين يغذَّ
اللبنية للأم. وفي بعض أنواع الثدييات الكيسية يُولد الصغير ويزحف داخل جراب 
أُمه بعد ثمانية أيام فقط مــن حدوث الإخصاب؛ حيث يبقى هناك فترة حتى يكتمل 

نموه. 
ومن الثدييات الكيســية الأبوسوم- كما في الشــكل 11-4- والكوالا، والوَلَبي 
Wallaby، والكنغر الموضح بالشكل 12-4. ومُعظم الثدييات الكيسية تعيش في 

أستراليا والجُزر المجاورة لها. 
ا  علو الأ�ض إن وجود الثدييات الكيســية في أســتراليا مــا زال محيرً معالربط

ا على أدلة  مالية، اعتمادً للعلماء. وقد كانت الثدييات الكيسية تعيش في أمريكا الشَّ
من الأحافير، إلا أن بعضها انتشــر ليعيش في أمريكا الجنوبية وأوربا عندما كانت 
ا في كتلة واحدة ضخمة من اليابسة. فانتقلت الثدييات الكيسية  القارات مُرتبطة معً
من أمريكا الجنوبية عبر إفريقيا إلى أســتراليا. وبعد ذلــك ـ قبل نحو 200 مليون 
فائح الأرضية، مما أدى إلى عزل  ك الصَّ سنة مضت ـ انفصلت القارات بسبب تحرُّ

الثدييات الكيسية بأستراليا والجُزر القريبة منها. 
نمت الثدييات الكيســية الأســترالية؛ لأنَّها كانت منعزلة عن منافساتها من الثَّدييات 
ــمالية والجنوبية كان للثَّدييات المشــيمية ميزات تكيُّفية  المشــيمية. ففي أمريكا الشَّ
تنافسية. فعلى سبيل المثال، أصبح لدى الثَّدييات المشيمية سلوك اجتماعي، ومصادر 

ا، وتنوع في الشكل والوظيفة أكثر مما لدى الثدييات الكيسية.  غذائية أكثر تنوعً
وحلَّت الثدييات الكيسية - في أستراليا وغينيا الجديدة- محل الثَّدييات المشيمية 
في الأماكن التي كانت تحتلُّها. فعلى ســبيل المثال، ملأت الكناغر ـ وهي آكلات 
أعشــاب في أســتراليا ـ الإطار البيئي للغــزلان والوعول والثيران، التي تشــكل 

آكـلات الأعشـاب في أماكـن أُخرى في العالم.

الكر �صير الكر 

الشكل 11-4 الأبوسوم الثَّديي يقضي  
مُعظم وقته على الأشجار.

تها  الشكل 12-4 للكنغر فترة حمل مُدَّ
غير  ا تقريبًا، وبعــد ذلك يبدأ الصَّ 33 يومً

فترة الحضانة في الكيس.

صوالأبو
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الدييات الم�صيمية Placental mammals تشكل الثدييات المشيمية ـ ومنها 
placental mammals الإنسان ـ النسبة الكبرى بين الثدييات. فالثَّدييات المشيمية

ثدييات لها مشيمة. وهي العضو الذي يُوفِّر الغذاء والأكُسجين للجنين، ويُخلِّصه 
ع  ا لا يحتاج أن ينمو داخل كيس. تتوزَّ من الفضلات. وتلد الثَّدييات المشيمية صغيرً
ا قليلة. فعلى سبيل المثال،  تب أنواعً الثَّدييات المشيمية في 18 رُتبة. تضم  بعضُ الرُّ
هناك فقط نوعان من الليمــور الطَّائر Flying Lemur في رتبة جلديات الأجنحة. 
ويمكن لليمور الطَّائر أن ينزلق عبر الهواء بسبب غشاء من الجلد يربط يديه برجليه. 
والأردفــارك Aardvark ـ آكل نمل يعيش في إفريقيا ـ هو النَّوع الوحيد في رتبته. 
ــناجب والجرذان ـ على نحو  وتحتوي رُتب أُخرى ـ منها القوارض التي تضم السَّ
2000 نوع. وتتراوح أوزان الثَّدييات المشيمية بين مخلوق الفأر ذي الأنف الطويل 

الذي يزن g 1.5، إلى بعض الحيتان التي تزن kg 100٫000، كما في الشكل 4-13.
باحة،  لفين البحري الذي له تكيُّفات للسِّ وتتـراوح أشكال الثدييات المشيمية بين الدُّ
إلى الخُلد الذي تكيَّف للحياة تحت الأرض، والخفافيش التي لها أجنحة وتستطيع 
ن من الطَّيران في  تحديد المكان بانعكاس صدى الموجات فــوق الصوتية لتتمكَّ

الظَّلام. 
ة فرضيات تفســر وجود أعداد كبيــرة وأنواع كثيرة من الثَّدييات  وضع العلماء عدَّ
المشيمية مقارنة بالثدييات الكيســية. تقول إحدى الفرضيات إنَّ صغار الثدييات 
الكيســية تتشــبث بفرو أمها عند الولادة. لذا لا يوجد حاجة لأن تتغير الأطراف 
ر فرضية أُخرى نجاح الثَّدييات المشيمية  ن أرجلاً أو أجنحة أو زعانف. وتُفسِّ لتكوّ
ا من تلك التي لدى الثدييات  بأنَّ القشرة المُخية للثَّدييات المشيمية أكبر وأشد تعقيدً
ا، والأغنى بالأكُسجين التي يكون  الكيســية. ويعود ذلك إلى البيئة الأكثر استقرارً

حم. فيها الجنين داخل الرَّ
ح كيف تختلف الثَّدييات المشيمية عن الثدييات الكيسية؟  ماذا راأت؟ وضِّ

الحوت الأحد الر

الاأ ذو الأنف 
الطويل

وزنه  الأحدب  الحوت   4-13 الشكل 
kg 100٫000، وهــو أكبر مخلوق ثديي. 

 ،1.5 g أما الفأر ذو الأنــف الطويل فوزنه
وهو من أصغر الثَّدييات.

المطويات 

ن مطويتــك معلومات من هذا  ضمِّ
القسم.

ربةربة اصتلاليةاصتلالية
مراجعة: بناءً على ما قرأته حول تصنيف 
الثَّدييات، كيف يُمكنك الآن الإجابة عن 

أسئلة التَّحليل؟ 
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ب��ة اآكلات الح�ص��رات Order Insectivora ومنهــا القُنفــذ والخُلد؛ حيث تعد  
الحشــرات مصدر غذاء رئيس لهذه الثَّدييات. ويبيِّن الشكل 14-4 الفأر ذا الأنف 
ا آكل للحشــرات. أفراد رتبة آكلة الحشــرات في العادة صغيرة  الطويل، وهو أيضً
الحجم، ولها أنف مُدبَّب يسمح لها باصطياد الحشرات بسهولة؛ فالفأر ذو الأنف 
الطويل من أصغر الثَّدييات التي توجد في كل أرجاء العالم، وتقضي مُعظم حياتها 

تحت الأرض. 
ا في رُتبة الخفاشيات،  بة الخا�صيات  Order Chiroptera هناك نحو 925 نوعً 
ا، فالخفافيش هي الثَّدييات الوحيدة التي  وكلها أنواع من الخفاش. وكما ذُكر سابقً
رة.  تستطيع الطَّيران. وأجنحتها مكونة من أغشية رقيقة مدعومة بأطراف أمامية مُتحوِّ
ى الخفافيــش على أنواع مختلفة مــن الغذاء، فبعضها يأكل الحشــرات،  وتتغذَّ
ا الخفاش  م. وأكثرها شــيوعً ى على الدَّ وبعضها الآخر يأكل الفاكهة، وأُخرى تتغذَّ
غير البُنّي الذي يطير عند الغســق ليُمسك بالحشــرات. والخفاش المبين في  الصَّ
الشــكل 14-4، هو أكبر الخفافيش، ويعيش في المناطق الاســتوائية على نطاق 

ى على الفواكه.  واسع، ويتغذَّ
ئيسيات.  ــعادين والقرود، أمثلة على الرَّ ب��ة الري�ص��يات Primates Order السَّ 
ئيسيات  ا بين الثدييات. وتسكن مُعظم الرَّ ئيسيات هي الأكبر والأكثر تعقيدً وأدمغة الرَّ
دة  على الأشــجار، مما جعل العلماء يفترضون أنها تحتــاج إلى أداء حركات مُعقَّ
وهي على الأشجار، كتلك التي تتطلَّب الإمساك بالغذاء، أو تجنُّب الأعداء، ومن 
ثَم أدَّت إلى تحســين قدراتها العقلية وارتفاع درجة تعقيد  تراكيبها الدماغية. وهيَّأ 
ئيسيات في الغالب للإمساك بالأشياء.  الله ســبحانه وتعالى الأطراف الأمامية للرَّ

ا من القرود؛ حيث يمسك الصغير بأمه ويتشبث بها.  ويبين الشكل 15-4 نوعً
تبة أســنان  داوات Order Xenarthra قد لا يكون لمخلوقات هذه الرُّ ب��ة ال��د
ا، وقد يكون لها أســنان بسيطة، تُشــبه الوتد. فآكل النَّمل في الشكل 16-4 لا  أبدً
أسنان له. ولآكلات النَّمل لسان شوكي ولُعاب صمغي يسمح لها بالإمساك بالنَّمل 
ى الكسلان  ع أسنان قاضمة تُشبه الوتد. ويتغذَّ بسهولة. ولكل من الكسلان والمُدرَّ
تبة  ى على الحشرات. وتعيش ثدييات هذه الرُّ ع فيتغذَّ غالبًا على الأوراق. أما المُدرَّ

في مناطق مختلفة من العالم.

بةالخا�صيات - الخا�ض 

بة اآكلات الح�صرات- الاأ ذو الأنف الطويل 

الشكل 14-4  الفأر ذو الأنف الطويل 
مــن رُتبة آكلات الحــشرات. الخفاش من 

رُتبة الخفاشيات - الخفاش.

الشــكل 15-4  نــوع مــن القرود، 
يمسك الصغير بأمه ويتشبث بها، مما يوضح 

القدرات العقلية المتقدمة للرئيسيات.
ئيسيات. حدد مخلوقات أخرى في رُتبة الرَّ

110

القرود والسعادین

https://hulul.online/


خم مل ال�ص خماآكل ال مل ال�ص اآكل ال

دض ضالقد الق

)نب ال�صخو(البيكة )اأنب ال�صخوالبيكة )اأ

بة القوا�ض Order Rodentia تضم الثَّدييات القارضة مخلوقات منها القُندس،  
ــناجب  كما في الشــكل 16-4، والجــرذان Rats، والمرموط Marmots، والسَّ
ل القـــــوارض %40 من جميع أنواع  Squirrels، والهامستر Hamster. وتُشكِّ

ــفرة في النُّمو خلال حياة القوارض.  بيه بالشَّ الثَّدييات. يســتمر زوج القواطع الشَّ
وهي تستعمل أسنانها الحادة لقضم الخشــب والبذور أو القشور للحصول على 
الغذاء. إن مقدرة القوارض على غزو كل أنواع البيئات الأرضية ونجاح ســلوكها 

ة.  التَّكاثري جعلها حاضرة في كل الأنظمة الحيوية البريَّ
تبة مثل  بة الأنبيات  Order Lagomorpha تشــبه القوارض؛ فلأفراد هذه الرُّ
ة مســتمرة النُّمو.  الأرانــب، والبيكة Pika (أرنب الصخــور) قواطع طويلة حادَّ
وج الأول. وهذه الثَّدييات آكلات  وللأرنبيات قواطع تشبه الإزميل تنمو خلف الزَّ
 أعشــاب تتغذى على الأعشــاب والفواكه والبذور. وتعيش البيكــة، المبينة في

الشكل 17-4، في المرتفعات أو بيئات المناطق العالية التي تكون أراضيها مغطَّاة 
نة. وتتكيف هذه الثدييات لهذه الظُّروف بجمع العشب خلال  بالثلج أجزاءً من السَّ
فء وخزنه، ثم تأكله بعد ذلك خلال الشــتاء عندما لا يكون العشــب  أشــهر الدِّ

ا. الأخضر الطَّازج مُتوافرً
ب��ة اآكلات اللح��وOrder Carnivora  ربما يكون لديــك مخلوق ثديي أليف  
Walruses (حصان البحر) ّببــة والفقمة والفظ مثل القطة. فالقطة والثَّعالب والدِّ
والذئاب والظربان Skunk وثعالب الماء Otters وابن عرس Weasels، كلها تتبع 
رتبة آكلات اللُّحوم. فآكلات اللُّحوم هذه كلها مفترســات وذات أســنان تكيَّفت 
راف وصغار  لتمزيق اللَّحم. فاللبؤة، كما في الشكل 17-4، تأكل الوعول وصغار الزَّ

التَّماسيح. وبعد أن تُمسك بفريستها تستعمل قواطعها على تمزيق قطع اللَّحم. 
الشكل 17-4 توجد البيكة في المناطق 
الثَّلجية. وتســتخدم اللبؤة أنيابها في طعن 

الفريسة وتقطيعها.

خم،  الضَّ النَّمل  آكل   4-16 الشــكل 
هو أكــبر آكل نمل. وأكــبر القوارض هو 

. 80 kg القندس؛ فقد يصل وزنه إلى
�صف خصائص أفراد رتبة الدّرداوات.

المردات
اأ�صل الكلمة

:Lagomorpha الأرنبيات
،lagos اللاتينيــة  الكلمة  مــن   lago-

وتعني أرنب.
 ،morphe من الكلمة اللاتينية morph-

تعني شبيه.

اللبوؤةاللبوؤة
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ب��ة الخرطومي��ات Order Proboscidea الفيلة من أكبر ثدييات اليابســة. ولها 
ر قاطعاه إلى أنياب؛  خرطوم مرن متكيِّف لجمع النباتات وشــرب الماء. وقد تحوَّ
بَتْ  لحفر التربة، وإخراج الجذور، وتمزيق لحاء الأشجار، الشكل 18-4. وقد دُرِّ

بعض الفيلة للمساعدة على حمل الأشياء الثَّقيلة. 
بة الخيلانيات Sirenia Order بقر البحر Manatees والأطوم Dugongs أكبر 
أفراد رتبة الخيلانيات الكبيرة الحجم، وكلاهما ثدييان بطيئا الحركة، وذوا رؤوس 
كبيرة وليس لهما أطراف خلفية. وقد خلق الله ســبحانه وتعالى أطرافهما الأمامية 
ــباحة. وهذه المخلوقات آكلات أعشاب؛ إذ  على هيئة زعانف تســاعد على السِّ
ا على  ى على أعشاب البحر، والطَّحالب، والنباتات المائية الأخُرى. واعتمادً تتغذَّ
حجمها، يمكن للأطوم مثلاً أن يستهلك نحو kg 50 من الأعشاب كل يوم. وتسبح 
افئة الاستوائية. ولأنها بطيئة  تبة غالبًا على سطوح الأنهار والأهوار الدَّ أفراد هذه الرُّ
ــريعة فتؤذيها. يبين  ــطحية فغالبًا ما تصدمها القوارب السَّ ل المياه السَّ ا وتُفضِّ جدًّ

الشكل 19-4 بقر البحر في أثناء السباحة. 

برتبة   خاص  الخرطوم  4-18 الشكل
الخرطوميات.

الفك في الحوت  عظام   4-19 الشكل 
ا  (البلين) تُشــبه الُمنخل. ويبين الشكل أيضً

الأطوم يطفو بالقرب من سطح الماء.

الأطوالأطو

ر ال الحوت الأحد
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4-2 دودييات الم�صيميةالب ال
ميِّزاتماالربة الم

أنف مُدبَّب، أصغر الثَّدييات، تعيش تحت الأرض، آكلة حشراتالفأر ذو الأنف الطويل ، والقنافذ، والخلُداآكلات الح�صرات 
غشاء من الجلد يربط يديه برجليه.الليمور الطائرلديات الأحة

ليلية، تستخدم الصدى، تطير، تأكل  الحشرات والفواكه  الخفاشالخا�صيات 
ي�صيات عادينالر رؤية ثُنائية، أدمغة كبيرة، تعيش أغلبها على الأشجار، إبهام متقابلالقرود، والسَّ
ع الدداوات ليس لها أسنان أو ذات أسنان مثل الوتد، آكلات حشرات آكلات النمل، والدب الكسلان، والُمدرَّ

ناجب، والهامستر.القوا�ض ة، آكلات أعشاب القنادس، والجرذان، والمرموط، والسَّ أسنان، قواطع حادَّ
الأرجل الخلفية أطول من الأمامية، مُتكيِّفة للقفز،  قواطع دائمة النُّمو الأرانب، والبيكة (أرنب الصخور)الأنبيات

 اآكلات اللُّحو
القطط، والثعالب، والدببــة، والفقمة، والفظ (حصان 
البحر)، والذئب، والظربان،  وثعالب الماء، وابن عرس

الأسنان متكيِّفة لتمزيق اللَّحم، آكلات لحوم

ا عاجية، أكبر مخلوقات اليابسةالفيلةالخرطوميات خراطيم طويلة، أصبحت القواطع أنيابً
حركة بطيئة، رؤوس كبيرة، ليس لها أطراف خلفيةعجل البحر، والأطومالخيلانيات

ذات حوافر، عدد أصابعها مفرد، آكلات أعشاب الحصان، والحمار الوحشي، ووحيد القرناأحادية الحافر 
الغزال، والماشية، والخراف، والماعز، وفرس اية الحافر 

Hippopotamus النهر
ذات حوافر، عدد أصابعها زوجي، آكلات أعشاب 

الحويات
الأطراف الأمامية على شــكل زعانف، ليــس لها أطراف خلفية، الحيتان، والدلافين

تستعمل فتحات المناخر لنفث الماء. 

ب��ة اأحادي��ة الحافر  Order Perissodactyla تشــمل الثَّدييات ذات الحوافر، ومنهــا الحصان وحمار الوحش ووحيد 
تبة عدد مفرد من الأصابع، أي إصبع واحدة أو ثلاث أصابع فــي كل قدم. وهذه الثدييات آكلات  القــرن. ولأفراد هــذه الرُّ

أعشاب، ولها أسنان تكيفت لطحن النَّباتات. وتعيش أحادية الحافر في كل القارات ما عدا القارة القُطبية. 
ماذا راأت؟ قارن بين الثَّدييات المشيمية باستخدام الجدول 4-2.

ا. تختلــف عن أحادية الحافر في  ب��ة اي��ة الحاف��ر Order Artiodactyla أفراد هــذه الرتبة  ثدييات ذات حوافر أيضً
ا من الأصابع، أي اثنتين أو أربع على كل طرف. فالغزلان والماشــية والخراف والماعز وفرس النهر  ا مزدوجً أنَّ لها عــددً
تبة آكلات أعشاب  Hippopotamus كُلها ثنائية الحافر. وللعديد من الماشــية والخراف والغزلان قرون. وثدييات هذه الرُّ

ة.  ومعظمها مجترّ
باحة. وليس لها  رت إلى زعانف تســاعد على السِّ لافين أطراف أمامية تحوَّ بة الحويات Order Cetacea  للحيتان والدَّ
أس لنفث  رة على شــكل ثقب أو اثنين في أعلى الرَّ ن من أجزاء لحمية. وفتحاتها الأنفية متحوِّ يل يتكوَّ أطــراف خلفية، والذَّ
صة  الماء،  ولا يغطي جســمها الشعر. وبعض الحيتان مُفترسات، وبعضها الآخر ـ ومنه الحوت الأزرق ـ له تراكيب متخصِّ
ى عظام الفك (البَلِين) تُستعمل لتصفية العوالق التي تتغذى عليها. ويبين الشكل 19-4 الحوت الأحدب.  داخل أفواهها تُسمَّ
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الخلا�صة
  من بين تحــت طوائف الثَّدييات 
الثلاث، تضع تحت طائفة واحدة 

ا. فقط   بيضً
  إحدى تحت الطوائف الثَّديية لها 
غير معظم  كيس يقضي فيــه الصَّ

ه.  وقت نموِّ
ى   صغار الثَّدييات المشيمية تتغذَّ
عن طريق المشيمة في أثناء نموها 

حم.  داخل الرَّ
  صنفت الثدييات المشــيمية إلى 
ا على  رتــب مختلفــة، اعتمــادً
وخصائصها  وبيئاتها  أشــكالها 

التركيبية وطبيعة غذائها.

فم الأفكا الري�صة
 صمِّ تحــــت الطوائف  11

الثَّدييات،  إليها  التي تنقســم  الثلاث 
وصف خصائص كل تحت طائفة.  

د رتبة أو رتب الثَّدييات التي ينتمي  12 حدِّ
ــر  إليها المخلوق الثديي التالي، وفسِّ
إجابتك:له فــرو أحمر بُني، وزوجان 
من القواطع فــي الفك العلوي (زوج 
خلــف الآخر)، ومخالب، وجســمه 
ــلة، ويمكنه  أصغــر قليلاً من كرة السَّ

القفز بسهولة. 
��ا بين خصائص الثَّدييات في رتبة  13

أحاديــة الحافر وتلك التــي في رتبة 
ثنائية الحافر.  

رتبة  14 نت  مكّ التــي  الخصائص  �ص��ف 
القوارض مــن الانتشــار في معظم 

الأنظمة الحيوية البرية.

 التكير الاد
 فر�صي��ة يمكن أن يكتشف منقار  1 كوِّ

الناتجة  الكهربائية  المجــالات  البط 
مخلوقات  عضــلات  انقبــاض  عن 
أُخرى. وهكذا يبحث منقار البط عن 
ن فرضية تبيِّن فاعلية هذا  فريسته. كوِّ
د بدلاً من حاسة البصر  التَّكيُّف المُعقَّ

البسيطة.
يعتقــد  1  

الثدييات  أنَّ  خطــأ  النــاس  بعــض 
الثَّدييات  مــن  ا  تعقيدً أقل  الكيســية 
المشــيمية. حلِّل هــذا الاعتقاد، ثم 

ره.  فسّ

التقويم  22––44

مختبر  تحليل البيانات مختبر  تحليل البيانات 11--44

ا�ستنتج  ثم  حلِّل 
الحيت��ا؟ في   الق��وا  ��يص� ��ر  ِّيوؤ  كي��ف 
ق الحيتان القاتلة صيدها التَّعاوني، أو أي  قد تُنسِّ
ســلوك اجتماعي آخر عن طريق أنواع معيَّنة من 
النِّداءات (الأصــوات) التي لها معنى عند باقي 
أفراد الفــوج أو المجموعة المهاجرة معها. ويبين 
الرسم البياني أثر ازدياد عدد  القوارب في منطقة 
الدراســة في الفــترة 1990 -2000م في تواصل 
الحيتان؛ حيث وصل عدد القوارب إلى خمســة 

أضعاف تقريبًا.   

البيانات والملاحات
ة نداءات  فحص علماء الأحياء طول مدَّ
الحوت في ثلاث مجموعات خلال عدة 

سوم البيانية.  ص الرُّ سنوات. تفحَّ
التكير الاد

 التوجه لتغيير مــدة النِّداء في الحيتان في  1. و
الأسراب J ، K ، L من 1977م إلى 2003م. 

ه؟ ما الذي ينتج عن هذا التَّوجُّ
 فر�صية تصف ما يستقصيه الباحثون في  2. كوِّ

راسة. هذه الدِّ

باءً على بيانات حقيقية
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 Foote, A., et al. 2004.Whale –call response to masking boat noise. Nature 428:910. أخذت البيانات في هذا المختبر من: 
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وت 1 : یتداخل ضجیج القوارب مع نداءات الح
ج 2 : كلما زاد ضجیج القوارب ازدادت مدة 

النداءات

1 : تضع الثدییات الأولیة البیض، وأما الكیسیاّ ت فلھا جراب ینمو فیھ الصغیر، ینمو صغیر الثدییات المشیمیة داخل الرحم حیث 
یحصل على الغذاء من المشیمة

ت ج 2 : القوارض، لھا زوجان من الأسنان ( القواطع )  وتشكل ھذه قوارض 40 % من الثدییا
ج 3 : كل منھا ثدییات ولھا حوافر وآ كلات أعشاب ذات أسنان متخصصة للقیام بعملیة المضغ ولأحادیة الحافر عدد فردي من

الأصابع؛ ولأفراد رتبة ثنائیة الحافر عدد روجي من الأصابع

ج 4 القوارض لھا قواطع متحورة لا تتوقف عن 
النمو أبداً وتستعمل للقضم، وھي تستعمل أسنانھا 

الحادة لقضم الخشب والبذور أو القشور للحصول عل 
الغذاء. إن مقدرة القوارض على التواجد في كل أنواع 

البیئات البرّیة، ونجاح سلوكھا التكاثري جعلھا 
حاضرة في كل الأنظمة الحیویة البریة

قد یصطاد منقار البط الفریسة في الماء العكر، 
حیث لا یمكنھا رؤیتھ

ت ج 6 : اعتقاد خاطئ، لأن الثدییات الكیسیة تكیف
بصورة جیدة مع بیئاتھا، إنھا تحتل البیئات نفسھا

التي تحتلھا المشیمات وطرائق تكاثرھا ناجحة
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الم�ساعدة المدربة  الكلاب 
كان رجل يعيش وحده، وفجأة أصيب بجلطة دماغية، ولم 
يســتطع الحراك، بدأ كلبه ينبح بشدة، فنبه الناس، فجاؤوا 
ورأوا أنَّ صاحــب المزرعــة بحاجة إلى مســاعدة طبية، 

فأنقذوا حياته. 
ــم لدى الكلب أكثر حدة من  ــة الشَّ ��م حاسَّ ��ة ال�صَّ حاصَّ
م لدى الإنسان. ويوجد لدى الكلب 200 مليون  ة الشَّ حاسَّ
مســتقبلِ رائحة، في حين يوجد لدى الإنســان 5 ملايين 
مُستقبل رائحة فقط. وتستعمل الكلاب مستقبلاتها الشمية 
بشكل اعتيادي للمســاعدة على الكشف عن المخدرات 
والمتفجرات والأشــخاص الضائعين. وتستطيع الكلاب 
بة أن تساعد على الكشف عن الأشخاص المدفونين  المدرَّ
تحــت الانهيارات الثَّلجيــة؛ إذ يُمكن للــكلاب أن تجد 
ا مدفونين علــى عمق m 5 مــن الثَّلج. ويمكن  أشــخاصً
لكلب مدرب أن يمســح منطقة بحجــم ملعب كرة القدم 
على عمق أكثر مــن m 36 من الثَّلج فــي 30 دقيقة. بينما 
يتطلَّب البحث في المســاحة نفسها 5 أشخاص بمجسات 

ة 15 ساعة.  إلكترونية حساسة مُدَّ
ا للكشف  الك�ص��ف ع ال�صرطا تُســتعمل الكلاب أيضً
ــرطانية. ففي دراســة بحثية حديثة  عن وجود الأورام السَّ
نت الكلاب من تمييز وجود سرطان المثانة عن طريق  تمكَّ
بت  الكلاب على  شم بول المريض. وفي هذه التَّجربة، دُرِّ
ا عندما تكتشف خلايا ســرطانية في عينة  الاســتلقاء أرضً

البول. 
وهناك بعض الأدلة تشــير إلى أنَّ الكلاب يمكنها الكشف 
عن سرطان الجلد من خلال اكتشاف روائح تُطلقها الشامة 
(ورم ســرطاني حميد). وتجرى حاليًّا دراســات يتمُّ فيها 
فحص الــكلاب لمعرفة مدى اســتطاعتها الكشــف عن 
ئة وسرطان البروســتاتا. ويمكن للكلاب أن  ســرطان الرِّ

ر لم يصل إليه العلم بعد. توفِّر نظام كشف مُبكِّ

نوع من الكلاب البوليسية المدربة.

الح�صا��ض بوب��ات المر�ض يمكــن لبعض الكلاب أن 
تحسّ متى يمكن أن يمرّ المرء بنوبة تشنّج. وهذا النوع من 
الكلاب يســاعد على تنبيه الذين يُصابون بالمرض في أي 
مكان قبل 15 دقيقـــة إلى 12 ســاعة من النَّوبة. مما يُعطي 
الوقت للمصابيــن لكي يتناولوا أدويتهم الخاصة بمعالجة 
النوبة، أو يطلبوا المساعدة، أو ينتقلوا إلى مكان أكثر أمنًا. 
فالنظرية الحالية التي تفسر ذلك هي أنَّ هذه الكلاب تُحِس 
ا  ا ما في تعابير الوجه أو أن هناك شــيئًا مختلفً أن هناك تغيُّرً

في توازن شخصية الفرد.
خدمة المتمع

ا�ص��ل ابحث في الإنترنت عن برامج علاجية استعمل 
ف كيف يعمل هذا البرنامج،  فيها مخلوقات أليفة. وتعرّ
وهل يمكن أن يُســاعد صفك في هذا البرنامج بتعلّم 
المزيد حول طريقة مســاعدة هذه المخلوقات الأليفة 

لكبار السن.
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مختبر الأحياء
كا تمييز الدييات م غرها؟ كيف ي :نترنال

فات الطبيعية التي تشــترك  الخلي��ة الرية: الصِّ
فيها جميــع الثَّدييات- ومنها الشــعر والغدد اللبنية- 
نتهــا مــن التَّكيُّف مــع أي نظــام بيئــي تقريبًا في  مكَّ
المحيط الحيويّ. وتكثر الثَّدييات في الغابات المطيرة 
حارى والمناطق القطبية، وهي متكيِّفة للعيش في  والصَّ

البيئة القريبة من منزلك أو مدرستك أيضًا.
ع الذي يُمكن أن تجده في منطقتك في  ص��وؤا: ما التنوُّ

الثَّدييات؟

المواد والأدوات
ف ثدييات منطقة الخليج العربي. • دليل ميداني لتعرّ
مناظير مُكبِّرة. •

A B C D E F G H I J K L M N O PA B C D E F G H I J K L M N O PA B C D E F G H I J K L M N O PA B C D E F G H I J K L M N O P

لامة احتياطات ال�صَّ
خطوات المل

لامة في دليل التجارب العملية. 11 املأ بطاقة السَّ
اكتب قائمة بالثَّدييات التي تلاحظها في منطقتك.   12
توقَّع كيف يُمكن تصنيف أنواع هذه الثَّدييات.  13
م جدول بيانات لتسجيل هذه الأنواع وصفاتها  14 صمِّ

الطبيعية، ومنها الحجم وشكل الجسم والخصائص 
الفريدة، وتصنيف هذه الثَّدييات.

أجــرِ بحثًا عن الثَّدييــات لتعبئة جــدول البيانات  	1
الثدييات.  الخاص بك بالمعلومات المتعلقة بهذه 
كأن تراقــب المخلوقات في منطقتــك المحلية، 
فتقوم بزيارة المتنزهــات، أو المحميات الطبيعية،  
أو حديقــة الحيوانات. وإذا لم تســتطع ملاحظة 
المخلوقــات في بيئاتهــا الطَّبيعيــة فاحصل على 
معلومات عــن الثَّدييات فــي منطقتك من مراجع 

معتمدة.
ل ملاحظاتك الموجودة في دفتر ملاحظاتك  	1 ســجِّ

البيانات  إلــى جدول  المعلومات  وانقل  الحقلية، 
الخاص بك.

تصتم ا حلِّل
�ص��ف المميِّزات الأساســية التي تشترك فيها جميع  11

الثَّدييات التي لاحظتها. 
ا بين الثَّدييات التي درســتها وتلك التي درسها  12

طلاب آخرون في المنطقة نفسها. 
ا بين الخصائص الطبيعية التي يُمكن أن يستعملها  13

العلماء لتصنيف الثَّدييات إلى مجموعات تصنيفية 
مختلفة.  

اصتت كيف تكيّفت الثَّدييات الموجودة في قائمتك  14
مع البيئة وعاشت فيها؟ 

�صف طرائق الملاحظة الأخرى التي يمكن استخدامها  1
لإجراء بحث شامل عن الثَّدييات في منطقة بحث 

تختارها.
حليل الخطاأ قارن بين قائمة الثدييات التي أعددتها  1

هــا طلاب آخــرون لتحديد الأخطاء  وقوائم أعدَّ
المحتملة في تعريف الثدييات.

ل�صق تح�صر م
ا لثدييــات من منطقة  ��ا اجمع صــورً ��د عر�صً
ا لعرضــه على طلاب  أُخــرى، واعمــل ملصقً
ن الملصق معلومات عن مميِّزات  صفك. وضمِّ

كل ثديي، والتكيُّفات الخاصة به. 
116116
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 فر�صية هناك ثلاثة أنــواع فقط من الثدييات الأولية التي تعيش حاليًّا: نوع واحد من  المطويات  ك��وِّ

ر لماذا تتميز تحت الطائفة هذه  ن فرضية تُفسِّ منقار البط، ونوعان من آكل النمل الشوكي (الإكيدنا). كوِّ
ع الثدييات الكيسية والثَّدييات المشيمية؟  من الثَّدييات بتنوع محدود مُقارنةً بتنوُّ

الماهيم الري�صةالمردات
44 خ�صا�ض الدييات خ�صا�ض الدييات1-1-

الغدة اللبنية
ة  الغدَّ

معدل الأيض
الحجاب الحاجز

القشرة المخية 
الُمخيخ  
الرحم 

المشيمة 
الحمل

عر، والغدد اللبنية.   للثَّدييات خاصيتان مميزتان: الشَّ
ن الله عز وجل الثَّدييات من العيش في بيئات متنوعة عديدة.   • مكّ
صة. • للثَّدييات أسنان متخصِّ
ن الثَّدييات مــن الحصول على طاقة  • دة تمكِّ ســية والدورانية والعصبية تكيُّفــات معقَّ للأجهزة التَّنفُّ

إضافية تحتاج إليها في الحفاظ على الاتزان الداخلي.   
الإخصاب في الثدييات داخلي، وينمو الجنين غالبًا داخل رحم الأنُثى.   •

 الدييات2-2- و ديياتال  و 44

الثدييات الأولية
الثدييات الكيسية

الثدييات المشيمية 

تقسّم طائفة الثَّدييات إلى ثلاث تحت طوائف، بناءً على طرائق تكاثُرها. 
ا.  •  من بين تحت الطوائف الثَّدييات الثلاث، تضع تحت طائفة واحدة فقط بيضً
ه.  • غير معظم وقت نموّ إحدى تحت الطوائف الثَّديية لها كيس يقضي فيه الصَّ
حم.  • ى عن طريق المشيمة في أثناء نموها داخل الرَّ صغار الثَّدييات المشيمية تتغذَّ
ا على أشــكالها وبيئاتها وخصائصها التركيبية • صنفت الثدييات المشــيمية إلى رتب مختلفة اعتمادً

وطبيعة غذائها.
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4–1    

مراة المردات
التشــابه: أكمل الآتي باســتعمال مفردة مــن دليل مراجعة 

الفصل. 
المُح للطَّائر مثل ________ للثدييات. 1.
فتــرة الحضانة للطَّائر مثــل فترة _______ 2.

للثدييات.
ماغ.  3. النواة للخلية مثل _______ للدِّ

بي الماهيم الري�صة
.5 و ؤالين 4 استعمل الشكل الآتي للإجابة عن السُّ

 












 


أيّ الأجهزة الآتية يمثلها الشكل أعلاه؟4.
.a.الجهاز الإخراجي.b.الجهاز الهيكلي
.c.جهاز الدوران.d.الجهاز التَّناسلي

ما الذي يصف دعم هذا الجهاز لثبات درجة حرارة الثَّدييات؟ 5.
.a .م غير المؤكسج م المؤكسج منفصل عن الدَّ الدَّ
.b.ا أكثر للقلب ثلاث حجرات، ويمكنه أن يضخ دمً
.c .ئتين م المؤكسج إلى الرِّ ينقل هذا الجهاز الدَّ
.d م غير المؤكســج من القلب ينقل هذا الجهاز الدَّ

إلى الجسم.

اخلي في الثَّدييات؟ 6. أيّ مما يأتي أقل ارتباطًا مع الاتزان الدَّ
.a.الكلى.b.القلب
.c.الغدد العرقية.d.المخالب

أيّ مما يأتــي يُعد من وظائف الغــدد الدهنية، والغدد 7.
العرقية، وغدد الحليب؟ 

.a ــعر، وتنظيم درجة المحافظة علــى الجلد والشَّ
الحرارة، وإنتاج الحليب.

.b عر، وتنظيم التَّكاثُر، والمحافظة على الجلد والشَّ
درجة الحرارة. 

.c.تنظيم درجة الحرارة، وإنتاج الحليب، والتَّكاثُر
.d إنتاج الحليب، وتوصيل الأكسجين، والمحافظة

عر. على الجلد والشَّ
ؤالين 8 و9. استعمل الشكل الآتي للإجابة عن السُّ















أيّ مستوى غذائي تنتمي إليه جمجمة هذا المخلوق الثَّديي؟8.
.a.آكل أعشاب.b.آكل حشرات 
.c.آكل لحوم.d.ي رمِّ

كيف يســاعد وجود أنواع مختلفة من الأســنان على 9.
وجود الثَّدييات في جميع البيئات؟  

.a .تستطيع أن تأكل أشكالاً متنوعة من الغذاء

.b.تستطيع أن تصطاد بفاعلية
.c.يمكنها أن تهضم طعامها بسهولة أكثر
.d.ر جهازُها الهضمي متحوِّ
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اأصئلة باية
ر  10. ن فرضية تُفسِّ ص الجدول 1-3،  وكوِّ ناية متوحة. تفحَّ

فيها سبب وجود اختلافات واسعة في محتوى الدهون 
في كل من حليب الفقمــة وحليب الثدييات الأخرى.

ناي��ة متوح��ة. للعديد من المخلوقــات التي تعيش  11.
في المناطق المتجمدة أجســام كبيرة وأطراف قصيرة، 
ــر كيف يمكن أن يساعد هذا  منها الآذان والأرجل. فسِّ

التَّكيُّف على بقائها دافئة؟ 
التكير الاد

م ربة. تفرز أفراس النهر سائلاً من غدد عميقة في  12. �صمِّ
الجلد، يشــبه العرق، إلا أنه قد يكون له وظائف أُخرى 
ائل ربما يستعمل واقيًا  ا. افترض العلماء أنَّ هذا السَّ أيضً
م تجربة باستخدام  لجلد فرس النَّهر ضد الشمس. صمِّ
حُبيبات تمتصّ الأشــعة فوق البنفسجية لاختبار ما إذا 
ائل الذي يفرزه جلد هذا المخلوق الثَّديي  كان هذا السَّ

مس. يوفِّر له حماية من أشعة الشَّ
حلِّ��ل واص��تت. لقد وضع علماء الأحياء فرضية مفادها  13.

أنَّه عندما توضع آكلات اللُّحــوم ذات البيئات الكبيرة 
في أماكن صغيرة مغلقة فإنَّهــا تُظهر زيادة في حالات 
ســلوك الحركة (جيئــة وذهابًا). لقد درســوا الثَّعلب 
ســم البياني  ب القطبي والأســد. حلِّل الرَّ القطبي والدُّ

أدناه، واستنتج أثر الحبس في سلوك الحركة.
 


km2















 4–2

مراة المردات
اســتبدل الكلمة التــي تحتها خط بكلمةٍ مــن صفحة دليل 

مراجعة الفصل لتصبح كل عبارة صحيحة: 
الفيل مثال على الثدييات الكيسية. 14.
في الثدييات الأولية ينمو الجنين داخل رحم الأنُثى.  15.
للثدييات الأولية جراب.  16.

بي الماهيم الري�صة
أيّ الثَّدييات الآتية من رتبة الحوتيات؟  17.

.a.القندس.b.الدلافين

.c.الحمار الوحشي.d.عجل البحر
حم؟  18. غير داخل الرَّ ما الفائدة من نمو الصَّ

.a.غار أحياء  يُولد الصِّ

.b.غير  يقل احتمال افتراس الصَّ
.c .غير زيادة احتمال افتراس الصَّ
.d.يكون الصغير مكتمل النمو عند الولادة

أيّ الثَّدييات الآتية ليس من الثدييات الكيسية؟  19.
.a.الأبوسوم.b.الكنغر
.c.الإكيدنا.d.الوَلب

أيّ مما يأتي ليس من خصائص منقار البط؟  20.
.a.أقدام غشائية
.b .القدرة على وضع البيوض 
.c.قلب ثلاثي الحجرات
.d.واحف كروموسومات صغيرة، تُشبه ما لدى الزَّ

ص الجدول 1 - 3. أي الثَّدييات الآتية تحوي أكبر  21. تفحَّ
نسبة من البروتين في حليبها؟ 

.a.الدلفين.b.الفقمة

.c.الأرنب.d.الحمار الوحشي
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ثدي مشیمي 
ثدي مشیمي 

ثدییات كیسیة

یزداد سلوك المشي جیئة وذھاباً في حدیقة الحیوان عندما تكون 
الثدییات ذات موطن بیئي كبیر وواسع في البریة

ج 10 : تحتاج الدلافین والفقمات إلى غلاف سمیك من الدھن؛ لیساعدھا على البقاء دافئة المیاه الباردة
ج 11 : في الثدییات الكبیرة تتناسب كتلة الجسم الكبیرة مع مساحة سطحھ، فھي تفقد حرارة أقل، لأن لھا مساحة 
سطح كلیة قلیلة لكل وحدة حجم، لذا فإن معدل تبریدھا منخفض، وأطرافھا القصیرة أیضاً تقلل من مساحة السطح 

الذي تفقد منھ الحرارة

ج 12 : احصل على قطعتین صغیرتین من الزجاج الشفاف الذي تخترقھ 
الأشعة فوق البنفسجیة بسھولة، وضع سائلا فوق إحدى قطع الزجاج، ثم ضع 

خرزات حساسة للضوء فوق البنفسجي خلف قطعة الزجاج، ضع لوح 
الزجاج الثاني ملاصقاً لھ مع المزید من الخرزات الحساسة للضوء فرق 

البنفسجي، ثم احمل مصدر ضوء فوق بنفسجي أمام قطع الزجاج مدّة 10 
دقائق، فإن لم یكن الضوء فوق البنفسجي متوافراً فعرض الأدوات للضوء 

الخا رجي
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اأصئلة باية
ر التَّكيُّفات الملائمة لثديي  22. ناية متوحة. ارســم وفسِّ

يعيــش على عمق 1m في مياه مســتنقع، وبيئة خضراء 
كثيفة تحت الماء، فيها أفاعٍ مُفترسة. 

ا تعلل بها دراسةُ رتب الثدييات.  23. م أسبابً ناية متوحة. قدِّ

ــا في صفك حول استعمال  24. ناي��ة متوح��ة. نظِّم نقاشً
المخلوقات لتجريب الأدوية ومواد التَّجميل عليها. 

التكير الاد
 م�� مربط��ة مع عل��م الأحياء. افتــرض أنَّك حارس  25.

د بالانقراض محليًّا.  حديقة سيعرض فيها مخلوق مُهدَّ
م مكانًــا ونمط غذاء وتعليمات أخرى للعناية بهذا  صمِّ
المخلوق، والمحافظة على بقائه في حديقة المخلوقات 
ا يُنبِّه النَّاس إلى أهمية حماية  ز إعلانً الحية المحلية. جهِّ
د بالانقراض، والطرق التي يُمكن أن  هذا النَّوع المُهــدَّ

يُشاركوا فيها لإجراءات الحماية. 
لة مــن الثَّدييات،  26. ابح��ث. اختــر مجموعتــك المُفضَّ

وارسم خريطة تُبيِّن توزيعها في العالم. وحدد العوامل 
البيئية التي قد تُؤثِّر حاليًّــا في توزيعها وفي المجموعة 
مســتقبلاً. اكتب توصيات لما يجــب عمله للتأكد من 

لة من الثَّدييات.  نجاح مجموعتك المُفضَّ
ؤال 27.  استعمل الجدول الآتي للإجابة عن السُّ
توى الحليب م  البروين المواليد وم  وز

محتوى الحليب 
 يالبرو م
)g/1000(

الأيا المطلوبة 
 ة وزلم�صاع

المولود
الَّديي

12 180 ن�صاال
26 60 الح�صا
33 47 البقرة
51 10 الخروف
101 9 القط

ر العلاقة بين عدد الأيام التي يتطلبها  27. حلِّل البيان��ات. فسِّ
تضاعف وزن المولود ومحتوى الحليب من البروتين. 

مثّل هذا الجدول بيانيًّا.

 ابحث عن أي محتوى  28. 

جينــي لمخلوق ثديي تمَّ معرفــة ترتيب القواعد 
النَّيتروجينيــة فيه، ثم اكتب فقــرة تصف فيها ما 

تعلَّمت. 
اأصئلة الم�صتدات

د من ســنجاب الأرض القدرة على  وُجد أنَّ لنوع مُحدَّ
إصدار نداءات فوق صوتية لا يُمكن أن يسمعها أي ثديي 
ض العلماء  آخر، ونداءات يمكن أن تكون مسموعة. عرَّ
ناجب لنداء فوق صوتي، أو ضوضاء في الخلفية، أو  السَّ
وتية، ونداء يمكن سماعُه،  رنين شبيه بالنِّداءات فوق الصَّ
ثمَّ لاحظوا الوقت الذي أمضته السناجب في إظهار سلوك 

اليقظة (مراقبة المفترسات) خلال كُل صوت. 
سم البياني للإجابة عن الأسئلة الآتية: استعمل الرَّ
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تحت أي ظروف أظهرت سناجب الأرض أعلى  29.
ا؟ سلوك لليقظة عمومً

 تحــت أي ظروف كانت الإشــارة فوق الصوتية  30.
ا للمخلوق؟ أكثر فاعلية بوصفها تحذيرً

قويم ا�صافي
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یترك للطالب

یترك للطالب

ت، ج 23 : الثدییات مھمة للإنسان لأن معظمھا حیوانات ألیفة وتستخدم في الزراعة، وتعُدّ عوامل ناقلة للأمراض والطفیلیا
وكذلك آفات یمكنھا أن تتلف البیئة، وھي أجزاء مھمة من الأنظمة البیئیة التي ینبغي وجودھا لكي نعیش ویمكننا معرفة

المزید عن بیئتنا بدراسة ثدییات أخرى

یترك للطالب

یترك للطالب

ج 27 : كلما زاد عدد الأیام الضروریة لمضاعفة وزن
المولود نقصت كمیة البروتین في الحلیب

ج 30 : عندما ترى السناجب مفترساً یقترب منھا تطلق نداءً 
فوق صوتي، لا یسمعھ المفترس حین یبقى السنجاب غیر مرئي 

وما زال بإمكانھ تحذیر السناجب الأخرى من الخطر

عندما یتم سماع النداء

ج 28 : تأكد من وصف الطلاب للثدییات التي یعرف ترتیب 
القواعد النیتروجینیة محتواھا الجیني، ومنھا الفأر، وكیف 

ل دي أدى ھذا إلى فھم علمي، ویمكنھم أیضا أن یصفوا تحلی
أن أي الذي أدى إلى إعادة تصنیف عدد كبیر من الثدییات
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اختبا مقنن
اأصئلة الختيا م متدد

و2. استعمل المخطط الآتي للإجابة عن السؤالين 1
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ل درجة حرارة جسم؟ 1.  أيّ المخلوقات الحية له أعلى معدَّ
b. السنجاب. a. البقرة.   

d. الجرذ. c. الإنسان.   
 الجرذ والسنجاب من المخلوقات الليلية في الغالب. 2.

ســم حول درجات حرارة  فما الذي تســتنتجه من الرَّ
أجسام هذه المخلوقات؟ 

a. درجات حرارة أجســامها أعلى من درجات حرارة 
أجسام المخلوقات الحية النَّشطة خلال النَّهار. 

ة من المخلوقات  b. تغيُّرات درجة حرارتهــا أكثر حدّ
النَّشطة خلال النَّهار. 

c. درجات حرارة أجســامها أقل مــن درجات حرارة 
أجسام المخلوقات الحية النَّشطة خلال النَّهار.

ة من المخلوقات  d. تغيُّرات درجة حرارتها أقــلّ حدّ
النَّشطة خلال النَّهار.

ما الخاصية التي تميز الخفاش من غيره من الثدييات؟3.
.a.حدة النظر .b.الريش
.c.الطيران.d.الأسنان

ما الخاصية المميزة للثدييات؟4.
.a.الشعر
.b.ثابتة درجة الحرارة
.c.قلبها مكون من أربع حجرات 
.d.الإخصاب الداخلي

أيّ الحيوانات الآتية ثديي مشيمي؟5.
.a.الطائر الطنان.b.الكنغر
.c.منقار البط.d.الحوت

استعمل المخطط الآتي للإجابة عن السؤال 6.

°C
 


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

يبين المنحنى نمط التغير اليومي في درجة حرارة جسم 6.
الإنسان. متى تبدو درجة حرارة الجسم أقل ما يمكن؟ 

.a.بعد الأكل .b.قبل الفجر 

.c.بعد الظهر.d.منتصف الليل

اأصئلة الابات الق�صيرة

ن الثَّدييات 7. صف أربع خصائص مختلفة، أو عمليات تُمكِّ
من المحافظــة على الاتزان الداخلــي لدرجة الحرارة.

ما الفائدتان اللتــان يحصل عليهما صغير الثَّدييات من 8.
ي على حليب أُمه؟  التغذّ

.ابة ال�صوؤاا بحث فيه ع اأ يمك ض والق�صم الذحديد الد في دوي�صاعد هذا ال

1-12-12-12-12-12-12-12-2ال�صف

1-14-24-24-14-24-14-14-4ال�صل/الق�صم

12345678ال�صوؤا
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ج 7 : یمكن للأوعیة الدمویة القریبة من سطح الجسم أن تتمدد أو تتقلص فتحرر حرارة أ كثر أو أقل للوسط المحیط الثدییات تعرق وتلھث، 
د فتطلق حرارة ورطوبة إلى المحیط من حولھ ا یمكن للثدییات أن ترتعش، والارتعاش ھو استجابة عضلیة غیر إرادیة مما یول

م حرارة في الجسم یمكن للشعر الذي یغطي الجسم أن ینتصب، محتجزاً المزید من الحرارة بالقرب من سطح الجس
ج 8 :  یحتوي حلیب الأم أفضل قیمة من البروتین، والدھون والمواد المغذیة الأخرى اللازمة لنمو الصغیر لا یحتاج الصغیر أن یصطاد 

للحصول عل الغذاء أو البحث عنھ حتى فترة لاحقة من حیاتھ
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